

山东省发电

发电单位 山东省人民政府安全生产委员会办公室 签批盖章

等级 特急·明电 鲁安办明电〔2020〕2号 鲁机发号

抄报：省政府安委会主任、副主任。

山东省人民政府安全生产委员会办公室 关于进一步抓好防范一氧化碳中毒的紧急通知

各市政府安委会，省政府安委会有关成员单位：

1月6日，泰安市岱岳区夏张镇夏北村一宿舍发生疑似一氧化碳中毒事件，造成4人死亡。事件发生后，省委、省政府高度重视，刘强副省长做出批示，要求尽快查明原因，做好善后工作，同时要在全省范围内进一步加强宣传教育，排查整治隐患，严防发生一氧化碳中毒事件。为抓好防范一氧化碳中毒工作，省政府安委会办公室部署开展了防范一氧化碳中毒专项行动，并多次下发通知，再三要求做好相关工作。在此情况下，仍然发生致多人死亡的一氧化碳中毒事件，说明有的地方和基层单位认识仍不到

位，措施仍不到位，防范仍不到位，教训十分深刻。为贯彻落实省委、省政府工作要求，督促各地区、各有关部门吸取事故教训，进一步抓好防范一氧化碳中毒工作，现就有关要求通知如下：

一、要进一步加强对防范一氧化碳中毒的部署和落实。各地区要针对当前雨雪恶劣天气群众用火、取暖激增的实际，对防范一氧化碳中毒工作进行一次再部署、再检查、再落实，确保工作部署到底到边、防范措施落实落地。要密切关注天气变化情况，及时做好预警、提示工作，自上而下反复强调安排，时刻保持警惕。县、乡政府和农村基层单位，要深入组织开展集中排查检查，突出孤寡老人、留守儿童、群租房屋等重点群体和不放心部位，逐村、逐户做好风险隐患排查，采取有针对性防范措施，最大限度预防中毒事故发生。

二、要进一步增强公益宣传的针对性有效性。各地要把防范一氧化碳中毒宣传作为最基础、最重要的工作来抓，积极利用电视、广播、报纸、网站等主流媒体和新媒体，持续宣传防范知识，开展警示教育。要认真分析本地供暖方式、气候变化等情况，充分发挥工青妇、基层组织和灾害民生保险承保保险机构的作用，广泛深入进村（居）入户，通过开设宣传栏、张贴海报、发放明白纸、传播小视频、协助排查检查等群众易见易知易懂的宣传方式，全方位、多角度、不间断地宣传冬季防一氧化碳中毒安全常识、应急自救知识，做到家喻户晓、入心入脑，提高宣传工作针

对性。要确保防范一氧化碳中毒宣传进村入户率 **100%**，做到“明白纸”发放“不漏一户一人”，特别对煤改气、新使用清洁煤、使用炭火或秸秆取暖等重点家庭和人群要实现全覆盖，并反复进行警示宣传和教育引导，切实提高防范意识，消除安全隐患。

三、要进一步加强专项督促检查。在当前正在开展的全省安全生产集中整治中，要把防范一氧化碳中毒作为一项重要内容，一同安排、一同排查、一同治理，确保取得扎实成效。同时，要把防范一氧化碳中毒落实情况纳入此次安全生产集中整治执法检查，重点对照省政府安委会办公室关于印发《防范一氧化碳中毒专项行动实施方案》的通知（鲁安办发〔2019〕74号）和相关工作要求，检查各地工作部署是否及时到位、工作分工是否责任明确、公益宣传是否到底到边、“明白纸”发放是否 **100%**到位、冬季取暖安全隐患排查整治是否深入扎实、这方面的监督检查是否有力有效等等，并进村入户随机暗查暗访，掌握真实情况。对检查中发现的问题，要立即交办，督促整改。对问题较多或存在重大风险隐患的地方和单位，要以适当形式进行通报。此次防范一氧化碳中毒检查情况形成专报，报省委、省政府。

山东省人民政府安全生产委员会办公室

2020年1月6日